KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI

POZIOM ROZSZERZONY
Rozumienie ze stuchu
Zadanie 1.

Wymagania ogélne | Zadanie Wymagania szczegélowe Tematyka (I))c(l)[l))(l):vi‘:(ll;
I1. Rozumienie wypo- . . 1.1) cztowiek
wiedzi. P 11, | >LR Zdajacy oddziela fakty |, 1.)12) nauka A
Zdajqcy rozumie od opinii. i technika
wypowiedzi ustne |...] 2.1. Zdajacy okresla glowna
o réznorodnej formie L.2. mysl tekJstu}.] & 1.10) sport B
i diugosci, w roznych ] T .
warunkach odbioru 1.3. 2.3. Zdaﬁ?y zna]du!e w tekscie 1.6) zywienie C
[...] okreSlone informacje.

Zadanie 2.

Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegotowe Tematyka 5355;:21(112
I1. Rozumienie wypo- 21 E
wiedzi.

Zdajgcy rozumie 27, A
wyp/(.)wwdzx ustne [.: N 2.3. Zdajqcfy zna]du!e w tekScie 1.6) Zywienic
o roznorodnej formie 2.3. okreSlone informacje. D
[ dtugosci, w roznych
warunkach odbioru 24, C
L]
Zadanie 3.

Wymagania ogélne | Zadanie Wymagania szczegolowe Tematyka (f’c(l)g(l;vi‘:(ll;
II. Rozumienie wypo- 3.1 A
wiedzi.

Zdajgcy rozumie 3.2. ) . L. A
wypowiedzi ustne [...] 2.3. Zda]q?y zna]du!e w tekScie

o réznorodnej formie 33. okreSlone informacje. 1.4) praca / 1.10) C
i dlugosci, w réznych sport

warunkach odbioru 3.4. B
[--:] 35 2.4. Zdajacy okresla intencje A
| " nadawcy/autora tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.

-

N

Wymagania ogélne | Zadanie Wymagania szczegélowe Tematyka (I))c(l)ll))(l):vi‘:(llai
II. Rozumienie wypo- 4.1. A
wiedzi.

Zdajgcy rozumie wy- 4.2. . . L. B
powiedzi [...] pisemne 3'13' Zldaj acy fZ najduj.e w tekscie 1.1) cztowiek
o roznorodnej formie 4.3. oKresione mormacye. C
i dlugosci [...].

4.4. A
Zadanie S.

Wymagania ogélne | Zadanie Wymagania szczegélowe Tematyka fgggj‘vvi‘:(llai
I1. Rozumienie wypo- 5.1, D
wiedzi.

Zdajgcy rozumie wy- 5.2. 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki | 1.13) swiat A
powiedzi [...] pisemne pomigdzy poszczegOlnymi czg- | przyrody / 1.1)
o roznorodnej formie 5.3. | §ciami tekstu. cztowiek C
i dlugosci [...].
54. E
Zadanie 6.

Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegolowe Tematyka (I):;)Il: ;3?::12
I1. Rozumienie wypo- 6.1 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie C
wiedzi. o okreSlone informacje.

Zda]:qcy'rozum'ie wy- 6.2 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie A
pow,/z.edzz [d J P;Semﬁe ™" | okre§lone informacje.
o roznorodnej formie . p .
. . 3.2. Zdajacy okresla gtowna L
i diugosci ...} 6.3. mys$l poszczegdlnych czedci tek- 1.13) $wiat przy B
rody
stu.
6.4 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie A
o okreslone informacje.
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowna C

mysl tekstu.
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.

. p . . P Poprawna
Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe Tematyka odpowied
1. Znajomos¢ Srod- 71. B
kéw jezykowych.
Zdajgcy postuguje 7.2. 1. Zdajacy postuguje sie boga- C
si¢ bogatym zasobem tym zasobem Srodkdéw jezyko- 1.9) kultura
srodkow jezykowych 7.3. wych (leksykalnych, gramatycz- | = B
(leksykalnych, grama- nych, ortograficznych) [...].
tycznych, ortograficz- 74, A
\nych) [...].
Zadanie 8.
. ) . . , Poprawna
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegoélowe Tematyka odpowieds
L anjomoéé $rod- 8.1 growth
kéw jezykowych.
Zdajgcy postuguje 8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ boga- numerous
sie bogatym zasobem tym zasobem $rodkéw jezyko- 1.6) 2ywicnic
srodkow jezykowych 8.3. | wych (leksykalnych, gramatycz- | = y stregthens
(leksykalnych, grama- nych, ortograficznych) [...].
tycznych, ortograficz- 8.4. undeniable
|nych) |[...].
Zadanie 9.
Wymagania ogdlne | Zadanie Wymagania szczegélowe Poprawna odpowiedz
I.}Zn.ajomoéé Srod- 9.1. away from
koéw jezykowych.
Zdajqcy postuguje 92 1 Zdai . rather you didn’t
: 2. . jacy postuguje si¢ boga- .
Se szg,‘”y.m ZI?SObeZ’l tym zasobem Srodkow jezyko- ratZery?u Zld;w;
SFYOAKOW J€ZyKOwYyc h (leksvkal h tvez- to nave it checke
(leksykalnych, grama- 93. | ¢ (Ieksykalnych, gramatycz to have this/that car checked |
nych, ortograficznych) [...]. .
tycznych, ortograficz- to have somebody check it
wyeh) [ 9.4. circumstances will I sing
Uwagi do zadan 8. i 9.

Odpowiedz uznaje si¢ za poprawna tylke wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty zdan sa
w pelni poprawne gramatycznie i ortograficznie.

Akceptowane s3 rowniez inne odpowiedzi, jezeli sa merytorycznie poprawne i spelniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak odpowiedzi
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WypowiedZ pisemna

W schemacie oceniania zadafn otwartych sg prezentowane przykiadowe odpowiedzi. W tego
typu zadaniach nalezy rowniez uzna¢ odpowiedzi ucznia, jesli sg inaczej sformutowane, ale
ich sens jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprze-
widziane.

Zadanie 10.

W zadaniu oceniana jest:

- zgodno§¢ z poleceniem (5 punktow),

- spojnos¢ i logika wypowiedzi (2 punkty),

- zakres Srodkéw jezykowych (3 punkty),

- poprawnos¢ jezykowa (3 punkty).

Za zadanie przyznaje si¢ maksymalnie 13 punktéw. WypowiedZ powinna zawiera¢ odniesienie
do wszystkich czterech elementow wskazanych w poleceniu oraz mie¢ od 200 do 250 stow.

Sprawdza egzaminator zgodnie z kryteriami podanymi w aneksie do Informatora o egzaminie
maturalnym z jezyka angielskiego od roku szkolnego 2014/2015 (www.cke.edu.pl).

Zdajacy mogt zredagowac wypowiedz na jeden z dwoch zaproponowanych w zadaniu tematow.
Ocena pod wzgledem kryterium zgodnosci z poleceniem (elementy tresci i formy) jest powia-
zana z tematem, pozostate kryteria (spdjnosc i logika wypowiedzi, zakres Srodkow jezykowych,
poprawnos¢ jezykowa) sa identyczne, niezaleznie od tematu wybranego przez zdajacego.

Zgodnos¢ z poleceniem

W ocenie zgodnosci z poleceniem bierze si¢ pod uwage liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementow tredci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje
si¢ punkty w kryterium zgodnoSci z poleceniem zgodnie z Tabelg C.

Tabela A. ZgodnoS¢ z poleceniem: elementy treSci

Elem,e nty Forma 2 1 0
treSci
L. ws tep: teza zgodna z tema- | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgod-
wlasciwe . - na z tematem ORAZ
i adekwatne tem ORAZ treS§cig | poprawna, np. jest zgodna tredcia wypowiedzi:
do tematu « | Wypowiedzi (teza z tematem ALBO z treScig . J .
. R s N . teza nieczytelna, nieja-
rozpoczecie ,zapowiada” zawar- | wypowiedzi; odbiegajaca sna. trudna do wskaza-
wypowiedzi toS¢ treSciowg oraz | od tematu LUB treSci L . .
typ rozprawki) wypowiedzi nia; wstep nickomuni-
yp katywny
wprowadzenie nie jest brak wprowadzenia;
wprowadzenie w pelni poprawne, np. wprowadzenie niezgod-
zgodne z tematem | wprowadzenie zgodne z te- | ne z tematem, niejasne,
ORAZ np. ciekawe, | matem, ale schematyczne | nieczytelne, trudne do
A* | oryginalne, zach¢- | ALBO bardziej typowe wskazania; wprowadze-

cajace do czytania, | dla innego typu tekstu nie niekomunikatywne
w ciekawej formie (np. rozprawki) ALBO
(np. pytanie, cytat) | cickawe, oryginalne, ale

| odbiegajace od tematu



http://www.cke.edu.pl
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.

na temat

na temat

ElemF l}ty Forma 2 1 0
treSci
wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep
poprawny, np. nie okre§la | niezgodny z tematem,
wsten zeodn celu ALBO okresla cel/ niejasny, nieczytelny,
, te?gatgm ; z’reéci powdd pisania listu, ale trudny do wskazania;
N o 4 odbiega od tematu ALBO | wst¢p nickomunika-
L wypowiedzi ORAZ .o ., .
. cel nie jest okreSlony jasno | tywny
ws’kazpj acy cellpo- | \1 gy wstep nie jest
wod pisania listu zgodny z tredcig listu (np.
zapowiada poparcie, a opi-
suje argumenty przeciwne)
2. pierwszy brak wypowiedzi LUB
element wypowiedz nie jest
tematu . .. | komunikatywna LUB
; . powierzchowna realizacja PO
3. drugi ele- wieloaspektowa elementu. wypowiedzi wypowiedZ nie jest
ment tematu ORAZ/LUB pogle- » WYpOwie zwigzana z tematem/
R . o brak giebi, np. zdajacy . o
biona realizacja ele- : S, nie realizuje elemen-
A ¢ ¢ podaje tylko ,list¢” argu- tu: iedz bard
[ |mentu (np. wsparta mentow/cech/okresled u; wypowiedz bardzo
przykiadami, szcze- sadneso nie rozwiiai c’ y pobieznie dotykajaca
gblowo omoéwiona) gon I tematu, np. zdajacy po-
uzasadniajac . .
daje tylko jeden argu-
ment/ceche/okreslenie,
nie rozwijajac go
4. podsu- zakonczenie nie jest brak zakoficzenia
mowanie: w pelni poprawne, np. jest | LUB zakoficzenie nie
wlasciwe sakoficzenie zeod- zgodne z tematem ALBO | jest komunikatywne
i adekwatne ne 7 tematem i a7 tre$cig wypowiedzi; odbie- | LUB zakoniczenie jest
do tematu R . . . | gatroche od tematu LUB | jedynie luzno zwigzane
zakoficzenie A trescia wypowiedzi; tresci iedzi: zdai temat tresci
wybowiedzi jezeli zdajacy powta- resci wypowiedzi; zdajacy | z tematem oraz trescig
yp L 78 WsteD — ezvii to stosuje zakonczenie sche- | wypowiedzi
o rniqsll)owanzi matyczne (sztampowe) (tez jesli nie jest zgod-
y LUB powtarza wstep ne)
praktycznie tymi samymi
stowami
5. fragmenty wypowiedZ nie wypowiedZ zawiera dluz- | wypowiedz nie spetnia
odbiegajace R | zawiera fragmen- szy fragment/nieliczne warunkow okre$lonych
od tematu A | tow odbiegajacych | krotkie fragmenty odbie- | dla poziomu 1.
i/ lub Fle na L | odtematui/lub nie | gajace od tematu i/lub nie
ema

*R —rozprawka; A — artykut; L — list formalny
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Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

~

Elementy formy

Forma

1

0

1. elementy cha-

teza jest poprawnie umiejscowio-

wypowiedZ nie spetnia warun-

.

rakterystyczne dla R na w wypowiedzi kéw okreslonych dla poziomu 1.
formy
A wypowied? jest zatytutowana
L wypowiedZ zawiera odpowiedni
zwrot rozpoczynajacy i konczacy
2. kompozycja wypowiedz cechuje widoczny wypowiedZ nie spetnia warun-
R zamyst kompozycyjny wyrazajacy | kow okreSlonych dla poziomu 1.
A si¢ w funkcjonalnie uzasadnio-
L nych proporcjach wstepu, rozwi-
ni¢cia i zakofnczenia
3. segmentacja R tekst jest uporzadkowany; uktad | wypowiedz nie spetnia warun-
A graficzny pracy (podzial na aka- | kow okre§lonych dla poziomu 1.
L | pity) jest konsekwentny
4. diugo$¢ pracy i dlugosé pracy miesci sie w grani- Wypowieqi nie spetnia warun-
. cach 180-280 siow koéw okreslonych dla poziomu 1.

J

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowa¢ prace na 0 w tym podkryterium.

Ostateczng liczbe punktdw za zgodnoS¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow
tresci i elementdw formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C

’ Elementy tresci Elementy formy ‘
4-3 2-1 0

10-9 5 pkt 4 pkt 3 pkt
87 4 pkt 3 pkt 2 pkt
6-5 3 pkt 2 pkt 1 pkt
4-3 2 pkt 1 pkt 0 pkt
2-1 1 pkt 0 pkt 0 pkt

0 0 pkt 0 pkt 0 pkt

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy treSci oceniono na 5, a elementy formy oceniono
na 2, za zgodno$¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.
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Spojnosé i logika wypowiedzi

'2pkt

wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie zdania
i/lub akapitu i/lub catego tekstu

1 pkt

wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnoSci ORAZ/LUB logice na poziomie zdania
i/lub akapitu i/lub calego tekstu

0 pkt

.

wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie zdania
i/lub akapitu i/lub calego tekstu

Jesli w pracy wystepuje diuzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. diuzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentow jest wigcej, przyznaje si¢
0 punktow.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie i precyzje Srodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

[ 3 pkt

—szeroki zakres Srodkow jezykowych
—w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoScia i roznorodno-
Scig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkéw jezykowych

2 pkt

— zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych

—w pracy wystepuje kilka fragmentdw charakteryzujacych si¢ naturalnoScig i r6znorodno-
Scig frazeologiczng oraz precyzja uzytych §rodkéw jezykowych, jednak w wigkszoSci uzyte
sg struktury o wysokim stopniu pospolitosci

1 pkt

— ograniczony zakres srodkow jezykowych
—w pracy uzyte sa gtownie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

0 pkt

.

—bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych
—w pracy uzyte sg wylacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci

Jezeli w wypowiedzi wystepujg razace/liczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci stylu,
wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres Srodkow jezykowych mozna obnizy€ o 1 punkt
(maksymalnie do zera).
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Poprawnos¢ Srodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage biedy gramatyczne, leksykal-
ne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

Poprawnos$¢ jezykowa

(leksykalno-gramatyczna) Poprawno$¢ zapisu (ortograficzna, interpunkcyjna)

nieliczne biedy zapisu | liczne LUB bardzo liczne biedy zapisu

nieliczne biedy jezykowe 3 pkt 2 pkt
liczne biedy jezykowe 2 pkt 1 pkt
bardzo liczne biedy jezykowe 1 pkt 0 pkt

. J




